

海口践行以人民为中心的发展思想，逐年加大民生投入，社会民生事业取得新成就

民生账本提升幸福指数

本报记者 计思佳

辉煌『十三五』

海南再出发 海口篇

民生无小事，枝叶总关情。

从优质教育资源稀缺到名校相继落户，从千里四处求医到在家门口享受优质的医疗服务，从杂草丛生的闲置地到美丽的街心花园……在“十三五”海口经济社会发展的宏大画卷中，浓郁且温暖的民生底色，顺应民声、滋润民心。

美好生活的背后，是海口市委、市政府坚持以人民为中心的发展思想，用心用情用力解决好群众反映最强烈、最突出的问题，持续在教育、医疗、就业、社会保障等方面发力，让人民群众感受到椰城保障和改善民生的“温度”、幸福的“质感”。



近年来，海口加大投入新建学校，解决学位紧张及大班额问题。图为位于秀英区新海港片区的新海学校(迁建)项目。本报记者 张茂 摄

A 教育基础不断夯实 家门口就能上到平价优质学校

家住海口现代花园小区的张女士，是一位二孩母亲，两个孩子都在小区里的海口市现代之星幼儿园上学。张女士感慨：“一个孩子一学期的保育费是9000多元，两个孩子的费用加起来，对我们这个工薪家庭是不小的压力。”

就在不到一年的时间里，张女士欣喜地发现，海口市现代之星幼儿园的收费实现了两连降：2019年11月，该幼儿园申报成为普惠性民办幼儿园，收费从一学期9585元降到了7800元。2020年6月21日，该幼儿园又同龙华区教育局签订了协议，正式转为公办幼儿园，保育费下调至一学期2500元。

“和最初相比，收费下降了三分之二以上，让我们夫妻俩的负担减轻了不少！”张女士说，听到幼儿园转为公

办的消息，家长群里的讨论热烈极了，“多亏了这么好的政策，让孩子们在家门口就能享受到平价优质的学前教育，我们这些家长都觉得很幸运。”

该幼儿园的转型，是海口市教育局推进学前教育“两个比例”提升(公办幼儿园就读幼儿比例达到50%、普惠性幼儿园覆盖率提高到80%)的缩影。

民之所盼、施政所向，教育一直都是民众关心的重要民生话题。今年1月3日，海口市召开专题会议，将学前教育“两个比例”提升工作列为2020年市委一号督办案，决定通过新建、改建、扩建公办园建设项目，盘活用足闲置公办园学位，利用存量国有资产举办公办园等渠道扩大公办学前教育学位容量，并强化推进普惠性民办幼儿园的认定工作，为海口学前教育提质

降费。

今年以来，海口市大力推进学前教育两个比例提升工作，市级财政已投入10亿元，用于幼儿园新建改扩建、小区配套幼儿园回购、补助各区两个比例专项工作等。

截至目前，海口新增公办学位4.16万个，公办学位占比从原14.6%提升到56.2%。公办园的园所从59所增加到172所，增加了113所公办园。普惠性幼儿园总学位由5.07万个增加到9.12万个，总学位占比达48.4%。按时完成了学前教育“两个提升”的目标。截至目前，海口172所公办园保教费平均约2500元/学期。

作为省会城市，海口汇聚了全省最优质的教育资源。加上城镇化进程和“二孩”政策等影响，海口城区学校

生源持续增长，造成各学校学位紧张。近几年，海口加大投入新建学校，解决学位紧张及大班额问题。十三五期间，海口制定“一校两园”建设计划并全面实施，中小学新建设16所、改扩建16所，新增4.5万个公办学位。不断完善公共教育财政体制，增加政府对教育的经常性投入和专项投入，年均教育投入超过35亿元。

随着生活条件的改善，市民对优质教育资源的需求快速增长。“十三五”期间，哈罗公学、德威公学、北师大海口附属学校、上海世外附属海口学校、人大附中海口学校等一批国内外名校纷纷签约落户海口，满足了老百姓对优质教育资源的需求。这对于引进高端人才、推动海南自贸港建设也具有重要意义。

数说“十三五”

夯实教育基础

截至目前

海口新增公办学位 **4.16万个**

公办学位占比从原 **14.6%** 提升到 **56.2%**

公办园的园所从 **59** 所增加到 **172** 所

增加了 **113** 所公办园



普惠性幼儿园总学位

由 **5.07万个** 增加到 **9.12万个**

总学位占比达 **84.7%**

按时完成了学前教育“两个提升”的目标

截至目前

海口 **172** 所公办园保教费

平均约 **2500元**/学期

补齐医疗短板

海口已实现基层医疗机构行政区域全覆盖

全市共有乡镇卫生院 **24** 家

社区卫生服务机构 **120** 家



按照“一村一室”原则

已建成村卫生室 **235** 家

实现了村村有卫生室，覆盖率 **100%**

基本形成

15 分钟城市健康服务圈

30 分钟乡村健康服务圈



扶贫成效明显

截至2020年9月

海口全市 **22** 个贫困村

4346 户 **19292** 人

建档立卡贫困人口全部实现脱贫

贫困发生率降为 **0%**

实现现行标准下农村贫困人口全部脱贫

B 引进优质医疗资源 “大健康”提升城市幸福感

什么样的城市才算是健康？提高公共卫生服务的可及性，绝对是一个重要指标。

今年国庆节前，上海第六人民医院副院长、国内知名骨科专家张长青在海口市骨科与糖尿病医院为一位海南小伙成功实施了全世界股骨头坏死治疗的领先技术“游离腓骨移植手术”，“在海南就能享受到国内一流医生的诊治，以前真是想都不敢想！”这位小伙说。

针对我省骨科与糖尿病高发病率问题，2016年7月至9月，海口市卫生和计划生育委员会(原海口市卫生局)与上海市第六人民医院签订了框架协

议和补充协议，共同合作建设“上海市第六人民医院海口骨科与糖尿病医院”，该医院于2017年11月开始运营，结束了海口市没有公立骨科和糖尿病专科医疗机构的历史。

“十三五”期间，海口持续深化对外医疗交流合作，不断引进优质医疗资源。通过与上海六院、复旦大学附属华山医院、上海中医药大学附属岳阳医院、华润医疗集团、梅奥诊所、泰康拜博医疗集团等全国知名医院“联姻”，引进名医名家、高级人才和国内顶尖学科带头人落户本地，并选派医疗机构和医院的管理人员、一线医护

人员到国内外知名的医疗机构进修学习，让椰城百姓实现“大病不出岛”。

数据显示，上海六院海口骨科与糖尿病医院开业两周年共完成近2000台手术，其中疑难手术占85%以上，近30%患者来自岛外，基本实现了“市民患骨科疾病和糖尿病两种专科大病不出岛”的目标。

同时，海口已实现基层医疗机构行政区域全覆盖，全市共有乡镇卫生院24家，社区卫生服务机构120家。按照“一村一室”原则，已建成村卫生室235家，实现了村村有卫生室，覆盖率100%，基本形成“15分钟

城市健康服务圈、30分钟乡村健康服务圈”。

“我们将坚决扛起海口健康产业在全省健康产业发展中的先行引领和责任担当，努力将海口打造成为国际智慧健康宜居名城、全国健康产业高地、休闲旅游康复疗养之都。”海口市卫健委相关负责人表示，海口将利用海南自贸港政策红利，持续优化营商环境，加强对外开放力度，编制出台《海口市健康产业发展规划(2020—2025年)》积极构筑“一核两翼三区”的健康产业空间发展格局，有序带动全市健康产业协调发展。

C 筑牢脱贫基础 持续提升脱贫成效

小康不小康，关键看老乡，关键看脱贫攻坚工作做得怎么样。坚决打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会，是党对人民的庄严承诺。

11月10日，走进位于海口市秀英区东山镇城西村的文心兰扶贫示范基地花棚里，一盆盆兰花郁郁葱葱，一杆杆细长而茁壮的花茎摇曳着一串串美丽身姿的兰花。在花棚里，脱贫户林荣和村民们正在给兰花浇水、施肥、剪枝叶，“我老公患病需要人照顾，我每天骑电动车来这里上班只要15分钟，旺季时每个月基本工资加提成能有3500元，感谢政府和企业对我们的帮助。”说起这份工作，林荣喜上眉梢。

“文心兰每亩投入较少，种植工作量较轻，有利于带动贫困户劳动就业。”海南罗兰生态农业有限公司经理尹开虎介绍，目前，基地给周边贫困村提供20多个就业岗位，平均每人每年工资达25000元以上；临时性用工50多人，季节用工工资28万元。

脱贫攻坚是干出来的。产业帮扶则将“输血”式帮扶，转变成“造血”式

帮扶，助力贫困群众拔掉“穷根”。林荣生活的变化，是海口市脱贫户家中变化的缩影。

今年以来，海口市继续加大财政专项扶贫资金投入产业扶贫的力度，加强产业基础设施建设，优化产业扶贫项目。据悉，截至今年9月30日，海口市共计划投入财政专项扶贫资金7797万元。其中，计划投入产业扶贫资金2939.75万元。

在产业扶贫方面，继续推行“五带动全覆盖”模式，进一步做好扶贫龙头

企业的申报认证工作，壮大本地龙头企业、合作社等新型经营主体。

授人以鱼不如授人以渔。就业扶贫方面，海口做好技能培训和就业指导，开展精准帮扶，后盾跟踪等就业服务，确保符合条件的零就业贫困家庭动态清零；继续做好贫困人口就业岗位筹集、推荐和就业需求对接；积极筹措扶贫就业公益岗位；开展“地方政府+行业部门+用工单位+贫困人口”就业试点工作；支持和引导贫困劳动力参加农村人居环境整治、污水处理等工程建设，促进家门口就

业；继续推进扶贫车间(基地)建设，落实好贫困人口就业奖补政策。

截至今年9月，海口全市22个贫困村，4346户19292人建档立卡贫困人口全部实现脱贫，贫困发生率降为0%，实现现行标准下农村贫困人口全部脱贫。同时，自2018年来，海口市连续两年荣获全省脱贫攻坚大比武“第一名”的好成绩，并连续两年在全省脱贫攻坚成效考核中名列第一，脱贫攻坚工作取得丰硕成果。

(本报海口12月1日讯)



海口美兰区大致坡镇贤来村
村民抱团发展富贵竹种植产业
本报记者 张茂 摄



海口市属公立医院在夜间
开设专家门诊，为患者提供就诊
本报记者 李天平 摄